

穿越圣经》

出埃及记（23） 牲畜伤人及伤害牲畜的赔偿条例、 偷窃的赔偿条例及保障人权的条例、司法公正的条例、以色列民的安息年、 安息日及三大节期、神对以色列民的应许和训诲（出 21:28-23:33）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了出埃及记 20:18-21:25 的内容，让我们先来重温一下。

出埃及记 20:18-21 记载了百姓见到雷轰、闪电、山上冒烟等现象就很害怕，摩西安慰以色列民，告诉他们这是神在试验他们。这段经文有两点值得我们留意：首先，神每次说话，都用最有效的方法，以完成神的旨意。为显明神的权能，神在西乃山以雷轰闪电向以色列民展示威严，也只有用这样的方式，才能让百姓听从摩西和亚伦；第二，神以闪电雷鸣的方式显现，并不是要吓唬以色列民，而是要让他们认识神是独一的真神，并且顺服神。只有顺服神，才能蒙神大能的庇佑。神要信徒出于爱心、而不是因为惧怕才信服神。要想战胜恐惧，就必须更多地被神的大爱充满，正如约翰一书 4:18 说的那样：“爱里没有惧怕；爱既完全，就把惧怕除去。”

出埃及记 20:22-26 记载了神向摩西下达了关于筑坛的条例。这段经文有两点值得我们深思：首先，神要选民牢记，献祭的祭牲要完全，无论是为还愿，或是献上平安祭、燔祭，都要献一只完全、无瑕疵的祭牲，方能蒙神悦纳。神是配得我们的至爱，神配得我们的上好，只有完全无瑕疵的奉献，才能蒙神的悦纳。第二，献祭的祭坛要完全，圣所是神立名的居所，是神与人同在的地方，是信徒敬拜神的所在。神是圣洁的神，我们自当把圣所洁净，好让神乐意居住其中，彰显神的荣耀。否则人污秽圣所，会迫使神的荣耀离开圣殿。今日基督的教会就是这圣殿，信徒的身体就是圣灵的殿。信徒自当尽一切的力量，除去身体灵魂的污秽，好使神的灵乐意居住其中，保守神的同在。

出埃及记 21:1-11 记载了有关对待奴仆的条例。旧约圣经讲自由，都与救恩密不可分，不仅讲到脱离奴役，身体得自由，更是灵性得自由，得以敬拜真神。因此神带领以色列民出埃及，不仅救他们脱离暴政，更赐予他们心灵自由，得以事奉真神。若有哪一个以色列人被迫为奴，绝非神所乐意看到的，因此神规定以色列人不能永远让自己的弟兄成为奴隶，经过一定的期限，必须还奴仆自由之身。

出埃及记 21:12-25 记载了有关惩罚暴行的条例。这段经文特别提到了三种要受死刑的重罪，包括杀人、忤逆父母，以及拐卖人口。本段还提及有关对伤害怀孕妇女等暴行的惩处。这些条例只是作为法官断案判决的原则，并不是人际关系的准则，也不是同意打击报复。这种作恶受惩，只是为了避免人使用残酷而野蛮的方式来互相报复。在马太福音 5:38-48，主耶稣以这个原则教导人不要报复，甚至要爱仇敌。

接下来，我们继续查考与分享出埃及记 21 章剩下的内容。

出埃及记 21:28-36 记载：“牛若触死男人或是女人，总要用石头打死那牛，却不可吃它的肉；牛的主人可算无罪。倘若那牛素来是触人的，有人报告了牛主，他竟不把牛拴着，以致把男人或是女人触死，就要用石头打死那牛，牛主也必治死。若罚他赎命的价银，他必照所

罚的赎他的命。牛无论触了人的儿子或是女儿，必照这例办理。牛若触了奴仆或是婢女，必将银子三十舍客勒给他们的主人，也要用石头把牛打死。人若敞着井口，或挖井不遮盖，有牛或驴掉在里头，井主要拿钱赔还本主人，死牲畜要归自己。这人的牛若伤了那人的牛，以至于死，他们要卖了活牛，平分价值，也要平分死牛。人若知道这牛素来是触人的，主人竟不把牛拴着，他必要以牛还牛，死牛要归自己。”

这段经文主要记载的是有关牲畜伤人，以及伤害牲畜的相关赔偿条例。此处有几点值得我们深思：首先，世人容易按照人的所有，来判定其价值，但神看重人的价值过于人的所有。这也反映在圣经的律法上，神要保护人的性命安全，甚于注重财产。第二，神设立律法典章，不只是叫人看见刑罚，而是叫人看见人犯罪的结果在神面前一定要受亏损。律法的首要作用，乃是引导人享受神的恩典，第二层作用则是教导人过一个讨神喜悦的生活，第三层作用则是教人晓得犯罪的可怕。犯罪使人失去神的恩典，不讨神的喜悦，更要遭受可怕的刑罚。

今天或许有人会提出这样的问题：“什么是是非对错？”可能有人会说：“是与非是相对的。”有一位自称是无神论的大学教授，和一位牧师谈到这个问题，教授认为是与非是相对的，因为他认为对的事，和牧师认为对的事可能差得很远。这位教授问：“你根据什么基础来决定你认为是对的事？”牧师说：“我根据神的话。”牧师认为自己的本性就像教授的本性一样，在某些地方愿意放弃自己的看法，不再坚持，但是神却给他一个可以遵循的标准。有意思的是，神的标准孕育出一种新社会，在这个社会里有一套法律和公义的规范。出埃及记 21-24 章所颁布的律法，都是处理发生在每天生活中的事。某种程度来说，读起来就像是读律法条文般的无趣。可是，大多数我们的律法都是根据这些诫命制定的。神说：“不可杀人”，这个诫命保护了人民和家人。神说：“不可偷盗。”这个诫命保护了人民的财产。这些律法都是维护社会秩序的基础。

出埃及记 22:1 记载：“人若偷牛或羊，无论是宰了，是卖了，他就要以五牛赔一牛，四羊赔一羊。”

我不知道为什么要用五牛赔一牛，或用四羊赔一羊。在新约路加福音 19:8 撒该就是用这个原则：“撒该站着对主说：‘主啊，我把所有的一半给穷人；我若讹诈了谁，就还他四倍。’”为什么他说四倍？他是照摩西律法说的。今天的律法是，如果你毁坏别人的财产，你就必须支付赔偿金。我们的社会要求，当你毁坏别人的财产时，你要赔他相同的物品或者相等的价钱。神的律法说要赔四倍，从人的本性来说是比较好的方式。当我们毁坏别人的东西、要赔四倍的话，我们就会比较小心。神在处理人的问题时，总是为人最大的利益着想。

出埃及记 22:2 记载：“人若遇见贼挖窟窿，把贼打了，以至于死，就不能为他有流血的罪。”

律法赋予人自我保护的权利。不久以前，有一个小偷闯进一个人的家里，屋主揍了他一顿。小偷向屋主提出控告，要求赔偿一大笔钱，最后小偷赢了判决，因为法官认为屋主没有权利揍人，下这种判决的法官就像驴子一样的笨，因为这个例子没有制裁小偷！在我们的社会，有时候过度强调要保护犯人的权利，反而牺牲了无辜者的权利。神的律法保护人的身家财产，在这个原则之下，一个人保护他的财产、他的房子和他的家人都是正当合理的。

神的律法是社会规范和秩序的基本原则，如果人类能遵循神的社会法则，就像出埃及记中所说的，就不会有这么多的社会问题了。某些国家的司法体系虽然是以圣经为基础，但是执行的人却不认识圣经，他们的行为也与圣经背道而驰。整个社会背景是这样，人们就不能正确地解释律法了。某些国家的宪法是人写的，但不是所有立法的人都是基督徒，其中有些人是

不敬畏神的，他们甚至对神的话语非常反感，且熟视无睹、置若罔闻。今天我们执行律法的人没有圣经背景，因此问题就大了。

出埃及记 22:3-4 记载：“若太阳已经出来，就为他有流血的罪。贼若被拿，总要赔还。若他一无所有，就要被卖，顶他所偷的物。若他所偷的，或牛，或驴，或羊，仍在他手下存活，他就要加倍赔还。”

如果一个人偷东西被抓，他必须把东西归还，就算要被卖为奴隶，也要赔偿。

出埃及记 22:5 记载：“人若在田间或在葡萄园里放牲畜，任凭牲畜上别人的田里去吃，就必拿自己田间上好的和葡萄园上好的赔还。”

如果一个人的牛或羊跑到他人的田里面，造成了损害，这个人要赔偿。

出埃及记 22:6 记载：“若点火焚烧荆棘，以致将别人堆积的禾捆，站着的禾稼，或是田园，都烧尽了，那点火的必要赔还。”

这节经文告诉我们正确的做事方法，是另外一个维护人类在地上生活福祉的基本原则。神透过摩西把律法制度传给以色列民，期望他们能够成为世界各国的典范。

我现在查看出埃及记 22:16，经文记载：“人若引诱没有受聘的处女，与她行淫，他总要交出聘礼，娶她为妻。”

如果一个男子强暴一个女子，他就被迫要娶她。在我们今天这个时代，情况是完全不同的。

出埃及记 22:17 记载：“若女子的父亲决不肯将女子给他，他就要按处女的聘礼，交出钱来。”

如果女子的父亲不同意这桩婚姻，强暴犯就必须付遮羞费。

出埃及记 22:18 记载：“行邪术的女人，不可容她存活。”

今天我们看到拜撒但和灵异的事非常猖獗，这个趋势对社会风气的影响是很严重的。之后在申命记的查考，我们会进一步讨论这个问题。

出埃及记 22:19 记载：“凡与兽淫合的，总要把他治死。”

与兽交合显出这个人是多么下贱。为什么神要制定这条律法呢？因为在摩西那个时代有这种事情发生。即便是在我们现代的社会中，还是可以看到这种违反人性的事情出现。

出埃及记 22:20 记载：“祭祀别神，不单单祭祀耶和华的，那人必要灭绝。”

这当然是最严厉的刑罚。如果这条律法能彻底执行，今天的社会就不一样了。这条律法很严厉，这就好比得了癌症的人，应该要把肿瘤割除。

出埃及记 22:21 记载：“不可亏负寄居的，也不可欺压他，因为你们在埃及地也作过寄居的。”

这是神“爱邻舍”的政策。

出埃及记 22:22 记载：“不可苦待寡妇和孤儿；”

神在颁布律法的时候，也怜悯孤儿寡妇。

出埃及记 22:23-24 记载：“若是苦待他们一点，他们向我一哀求，我总要听他们的哀声，并要发烈怒，用刀杀你们，使你们的妻子为寡妇，儿女为孤儿。”

神会保护无助的人。对于那些虐待孤儿寡妇的人，神的审判一定会临到他们身上。

出埃及记 22:25 记载：“我民中有贫穷人与你同住，你若借钱给他，不可如放债的向他取利。”

如果借钱给别人，不该索取过多的利息。神说利用他人得到好处是不对的。

出埃及记 22 章就看到这里，接着我们继续看出埃及记 23 章。

出埃及记 23:1-9 的记载涉及一些司法公正的条例。

出埃及记 23:1 记载：“不可随伙布散谣言；不可与恶人联手妄作见证。”

你说话要小心，这是神对行为的规定。爱说闲话的人就像杀人犯、小偷或犯奸淫的人一样可怕，但是我们的社会却认为说闲话没什么大不了。

出埃及记 23:2 记载：“不可随众行恶，不可在争讼的事上随众偏行，作见证屈枉正直；”

如果要遵守神的诫命“不可随众行恶”，就该远离游行、抗议、暴动的群众运动。这也可以使我们的社会减少帮派的威胁。自由不是用来随众行恶。

出埃及记 23:3 记载：“也不可在此争讼的事上偏护穷人。”

审判要不论贫富，审判和正义应该公平地执行。不管对象是谁，审判都要公正。

接下来，神再一次向以色列颁布安息日和安息年的律法。

出埃及记 23:10-11 记载：“六年你要耕种田地，收藏土产，只是第七年要叫地歇息，不耕不种，使你民中的穷人有吃的；他们所剩下的，野兽可以吃。你的葡萄园和橄榄园也要照样办理。”

当以色列人进入应许之地，神会重新向他们提起这条律法。安息日、安息年和禧年的主题，会在利未记中讨论。简单地说，安息日是一个星期的第七天，严格规定这一天要休息。安息年是土地在第七年要歇息，不耕不种。禧年又称为自由年。每五十年，被卖做奴隶的希伯来人要释放得自由。被卖的土地，要归还给他们原来的地主。有趣的是，今天声称要守安息日的人，只想努力守安息日，却忽略安息年，有些人甚至完全不管禧年的规定。

出埃及记 23:14-17 记载：“一年三次，你要向我守节。你要守除酵节，照我所吩咐你的，在亚笔月内所定的日期，吃无酵饼七天。谁也不可空手朝见我，因为你是这月出了埃及。又要

守收割节，所收的是你田间所种、劳碌得来初熟之物。并在年底收藏，要守收藏节。一切的男丁要一年三次朝见主耶和华。”

一年三次，所有的希伯来男子要到耶路撒冷朝见主耶和华。他们要庆祝三个节日：逾越节、五旬节和住棚节。逾越节是为了纪念神在埃及土地降下最后一灾，保存了以色列人的性命，同时也纪念神拯救以色列人脱离埃及的奴役生活。

出埃及记 23:20-21 记载：“看哪，我差遣使者在你前面，在路上保护你，领你到我所预备的地方去。他是奉我名来的；你们要在他面前谨慎，听从他的话，不可惹他，因为他必不赦免你们的过犯。”

这使者是谁？五经中的许多经文中，神的使者其实就是神自己。例如出埃及记 3:2 记载在荆棘火焰的异象中向摩西显现的那一位；创世记 24:7 亚伯拉罕差遣仆人为子娶妻，说“他必差遣使者在你面前”。神使者的工作，一方面要在路上保护以色列民免受仇敌的攻击，另一方面则要带领以色列民进入应许之地。五经从未提到神要摩西带领以色列民进入迦南地，因为这是神自己的工作。

出埃及记 23:23 记载：“我的使者要在你前面行，领你到亚摩利人、赫人、比利洗人、迦南人、希未人、耶布斯人那里去，我必将他们剪除。”

神告诉以色列人他要把敌人从这块土地上赶出去，因为他们是有罪的。

出埃及记 23:27 记载：“凡你所到的地方，我要使那里的众民在你面前惊骇，扰乱，又要使你一切仇敌转背逃跑。”

这节经文是预言，以色列民还没进入应许之地，那地的人就开始惊慌。

出埃及记 23:32-33 记载：“不可和他们并他们的神立约。他们不可住在你的地上，恐怕他们使你得罪我。你若事奉他们的神，这必成为你的网罗。”

以色列民不可和这地的百姓立约，也不可和他们的神立约。约书亚犯了这个错，因为他没有调查清楚，就和基遍人立约。后来以色列国亡在巴比伦手上，并且被掳，是因为他们拜偶像，服事别神。换句话说，他们没有重视神的警告。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下次节目，我们将进入出埃及记 24 章的学习，请大家提前预备，并熟悉经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！